

# 为男友挪用公款 500 万后

文 / 之恒

硕士毕业的孙倩倩原是“白富美”，可因一次恋爱不慎，致使她为支持男友生意先后三十多次挪用公款，金额达 500 多万元。案发后，男友溜之大吉，而她也开始“跑路”。后来，孙倩倩在浙江绍兴与当地青年梁国栋结婚。2012 年 6 月，山东烟台警方在绍兴将其抓获归案。由于已怀孕，警方为其办理一年的取保候审。不成想，2013 年 5 月，她带着孩子再次“人间蒸发”……

## A 家产千万“白富美”情迷“潇洒哥”

31 岁的孙倩倩在案发之前可谓一名“白富美”。她是山东莱州人，父母从事水产养殖生意二十多年，资产上千万。家境的优越，并没有使孙倩倩养成娇气小姐习性，相反，她从小很听话，学习成绩优异，是一个从不让父母担心的乖乖女，父母也引以为豪。

2007 年 6 月，孙倩倩取得山东工商学院经济类硕士学位，顺利应聘到烟台某知名企业财务部工作。短短一年时间，由于表现类拔萃，荣升为部门主管，负责现金出纳业务。

2008 年国庆节期间，在一次公司宴请客户的聚会上，孙倩倩认识了小自己两岁的烟台当地青年宋青。宋青英俊潇洒，谈吐儒雅，从事古玩字画生意。尽管两人在宴席上并没有说几句话，但彼此都留下美好印象，也交换了名片。

两个月时间，宋青通过送花、吃饭、看电影等手段，俘获了孙倩倩的芳心。2009 年春节，孙倩倩带着宋青回

到莱州老家见父母。孙父、孙母在商海拼杀多年，具有相当的阅人眼力。

在酒店吃饭时，宋青借着酒劲侃侃而谈，说跟马未都见过面、跟故宫专家关系很好，孙倩倩满脸崇拜和自豪，而孙父母却觉得此人俗气肤浅，不太靠谱。

翌日，宋青离开莱州后，父母郑重地跟女儿谈了一次话，表示不同意她跟宋青交往。而孙倩倩却说父母戴着有色眼镜看人，终身大事自己能把握好。

春节假期结束，孙倩倩回到烟台上班，没过多久，就与宋青同居。

3 月 16 日是孙倩倩 26 岁生日，宋青在五星级大酒店为孙倩倩办了一场隆重的生日派对，生日礼物是一款晶莹剔透的琥珀手串。宋青当众表白：“亲爱的倩倩，每一颗琥珀，都是我亲手打磨，11 颗象征爱你一生一世。”

朋友们掌声雷动，孙倩倩也流下了幸福而甜蜜的泪水。

## C “跑路”闪婚 因怀孕取保候审

而就在警方抓捕孙倩倩之前，孙倩倩也开始了“跑路”生涯。她先后在上海、杭州等地落脚，伪造了一张假身份证，改名为“孙凤”。2011 年 8 月，她来到了浙江省绍兴市越城区，应聘到一家超市做会计。她的优雅和美貌很快博得众多男同事的好感，其中，当地男子梁国栋发起猛烈爱情攻势。从内心深处而言，孙倩倩根本不喜欢梁国栋，但是，为了掩饰身份，不再“跑路”，她毫不犹豫地接受了梁国栋的爱意。三个月后，两人闪婚。

多少个夜晚，回想起由于幼稚和冲动，被宋青骗财骗色，亲情撕裂，自己也负罪在逃，悔恨的泪水便染湿了枕巾。2012 年的春节放假那天，她用丈夫的身份证办了一张手机卡，初一早上，趁丈夫外出拜年之时，孙倩倩用颤抖的手指，拨通了远在山东莱州的家中电话。当母亲那熟悉的声音响起在耳畔，孙倩倩泪如雨下，哽咽着说：“妈，过年好。”

电话那端的孙母一听，更是哇地一声，嚎啕起来，“倩倩，你在哪，快说……”孙倩倩又说了一句：“我挺好的，你们放心吧。”说罢哭着

挂了电话，并且将手机卡取出销毁。整个通话时间不足一分钟，但是，就这一次电话，被敏锐的烟台警方捕捉，并且很快锁定了孙倩倩所在地域，以及梁国栋的身份信息。

经过一段时间的调查摸排，烟台警方确认那个往家中打电话的人，就是负案在逃的孙倩倩。2012 年 3 月，烟台警方长途奔袭 2000 多公里，在绍兴孙倩倩供职的超市中，将其抓获归案。梁国栋了解到妻子背后的故事，如同被抽空了一样，一下子瘫坐在地上。

令烟台警方意外的是，将孙倩倩押解回烟台之后，发现孙倩倩已经怀有身孕。根据相关法律规定，警方出于人性化的考虑，未对其进行羁押，而是为她办理了期限一年的取保候审。

孙倩倩怀着感激之情回到莱州老家，一边静养身体，一边反思忏悔。她十分配合警方工作，每次传讯都能及时到案。远在绍兴的梁国栋，尽管对妻子的隐瞒和欺骗很受伤，但为了孩子，还是放弃前嫌，经常打电话问候，并且快递一些滋补食品。

## D 再次潜逃 罪加一等连累丈夫

2012 年 12 月，孙倩倩顺利产下一个白白胖胖的儿子，孙父、孙母为其取了乳名叫“安安”，寓意是安安稳稳、安分守己、安安全全。尽管每天沉浸在初为人母的巨大喜悦中，但对于自己以往的罪行，孙倩倩也是诚惶诚恐，成了一块巨大心病。

在一次上网时，她特意百度了一下“挪用资金罪”，得知以她挪用的资金数额，以及给公司造成的损失，至少要坐三年牢。每每想到此，孙倩倩就觉得如同掉进了冰窖。

2013 年 5 月 25 日，在取保候审即将到期的关键节点，孙倩倩背着父母包了一辆车，抱着 6 个月大的孩子“人间蒸发”。在出逃路中，她将手机关机并随手丢进一处水塘。她深知绍兴丈夫的家中不安全，便带着孩子躲到了上海落脚。可是，独自带着襁褓里的孩子，而且不能使用真实身份登记，孙倩倩很快便尝到举步维艰的滋味。

在撑不下去的时候，她在酒店大厅电脑上注册了一个 QQ 号，给远在绍兴的梁国栋发了求助信息。梁国栋收到后，第一时间赶到上海，用了自己的身份证，在上海徐汇区租了一处两室一厅，并且请了一个保姆，将孙倩倩母子俩安顿下来。

事实上，得知孙倩倩出逃的消息后，烟台警方第一时间致电梁国栋，告知如孙倩倩联系他，或者回到绍兴家中，希望第一时间通知警方，这既是保护他自己，也是为孙

倩倩和孩子着想，梁国栋欣然应允。

数月过后，看到烟台警方并没有找上门来，孙倩倩和丈夫觉得风头已过，便隔三差五抱着孩子到绍兴家中团聚。实际警方从没有放松追缉，经过对梁国栋手机、QQ 等信息的侦查，警方再次锁定了孙倩倩的行踪。

今年 3 月 10 日下午 5 时，绍兴市越城区新港小区的一栋居民楼前，一名三十出头的男子拎着从超市选购的两大包物品，纸尿裤、奶瓶等婴儿用品清晰可见。他满面春风地走向楼前，伸手在防盗门门铃按了一串密码，当防盗门打开，身后一辆黑色轿车内，迅速奔出了四名男子上前将他控制住。“是不是梁国栋？”“是。”“警察，烟台来的。”梁国栋的头耷拉了下来，没有做任何抵抗，顺从地将家门钥匙给了警察。

几分钟后，在该楼 8 层一户民宅，面对破门而入的警察，正抱着孩子玩耍的孙倩倩目瞪口呆。在楼下看到满脸沮丧的丈夫，潸然泪下……

据警方透露，孙倩倩取保候审期间再次潜逃，罪加一等，而梁国栋知情不报、窝藏妻子，已经涉嫌窝藏罪。

目前，此案正在进一步审理之中。

(文中人物均系化名。本文严禁转载、上网、摘编)

## 韶山市首届道德模范 谭海波——如山的担当

今日女报 / 凤网记者 李旦 通讯员 刘俊辰

他，是韶山市首届道德模范之孝老爱亲模范，韶山市人民医院后勤保障科职工谭海波。她，是他十二年如一日不离不弃精心照顾的身患重病的妻子李艳红。12 年前，这曾经是个完美的幸福家庭，然而妻子身患癌症却让这个家庭一度陷入了绝境。

1995 年，谭海波和李艳红结婚。婚后，夫妻俩都在韶山市人民医院工作，不久他们的儿子出生，一家人生活很幸福。然而，不幸却在毫无预兆的情况下降临。2002 年初，李艳红流了几次鼻血，检查后竟被确诊为鼻咽癌，且已到中期。这个消息如晴天霹雳，李艳红整天以泪洗面，对生活也失去了信心。谭海波默默承受住一切。他一边照顾妻子，一边为了安慰她，四处打听康复病例。

2003 年初，李艳红住进了省肿瘤医院，由于全程采用放射性治疗，她出现了大面积脱发，不能多说话，牙齿也松动了。2004 年，李艳红的视力开始下降，走路也失去平衡。2010 年 12 月份，李艳红的病情再次恶化，她的右手右脚不能动弹了。为了不连累丈夫，李艳红提出离婚，谭海波断然拒绝了她的要求，他说：“我从未后悔和你在一起。只要不分开，我就是幸福的。”

由于长期卧床，她常常浑身酸痛，谭海波就帮她按摩，揉胳膊揉腿揉膝盖，直到她觉得好受一些。谭海波听说鱼的营养比肉类好，而且野生的鱼比池塘放养的鱼好，便经常利用休息时间到野外钓鱼给她吃。李艳红在接受放疗后，舌根萎缩、牙齿疼痛、吞咽困难，谭海波便会挑鱼身上最好、最嫩的鱼肉，帮她拔掉鱼刺再给她吃。

由于疾病和手术的影响，李艳红已经失去听力，并且不能正常讲话，只能发出一些模糊不清的声音。平时两人的交流，就是靠一部手机和一个写字板。李艳红在手机上敲出一屏字符，谭海波则在写字板上写出字作为答复。“就是这种给小孩子用的写字板，我们都用坏好几个了。”谭海波说。有时候李艳红也会努力地发出一些声音，这声音在外人听来模糊不清，而在谭海波听来，却能十分默契地给出回应。

这些年，谭海波获得了不少荣誉。在他家里，除了醒目的“五好文明家庭”奖牌，还有“湘潭市孝悌十佳”奖牌。同时，对妻子的全心照顾，并没有特别影响到他的工作：厚厚一沓“先进个人”的荣誉证书，是对他工作的认可。

现在的李艳红对生活很有信心。她说，她要活到 100 岁。听到这句话，谭海波笑了，他说：“那好，那么我要活到 101 岁才行——不然谁来照顾你？”他一边说，一边望向他的妻子，目光深情而坚毅。